

Ю.А. ЗУЛЯР

**СОВЕТСКАЯ ИСТОРИЯ ВОСТОЧНО-
СИБИРСКОГО ОТДЕЛА РУССКОГО
ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА:
ВРЕМЯ И ЛЮДИ**

Улан-Удэ
2001

**ВОСТОЧНО-СИБИРСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ
КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ**

Ю.А. ЗУЛЯР

**СОВЕТСКАЯ ИСТОРИЯ
ВОСТОЧНО-СИБИРСКОГО ОТДЕЛА РУССКОГО
ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА:
ВРЕМЯ И ЛЮДИ**

Улан-Удэ

Издательско-полиграфический комплекс

ВСГАКИ

2001

ББК ТЗ(2Р-5)

З 937

Научный редактор
д-р ист. наук, профессор А.Е. Погребенко

Рецензент
д-р ист. наук, профессор Л.В. Курас

Зуляр Ю.А.

З937 Советская история Восточно-Сибирского отдела русского географического общества: время и люди. -- Улан-Удэ: Издательско-полиграфический комплекс ВСГАКИ, 2001. -- 75 с.

Издание, предлагаемое вниманию читателей, посвящено истории Восточно-Сибирского отдела русского географического общества в период 1917 – 1931 годов. Автор раскрывает основные направления деятельности отдела: научно-исследовательскую, научно-просветительскую и организационную, рассказывает о выдающихся учёных ВСОРГО.

Книга предназначена историкам, краеведам, студенческой молодёжи и всем, интересующимся историей сибирской науки.

ББК ТЗ(2Р-5)

© Ю.А. Зуляр, 2001.

ОТ РЕДАКТОРА

В последнее десятилетие резко возрос интерес к изучению истории нашей страны и её территорий. Интерес этот обусловлен сущностью политических и социально-экономических процессов, происходящих в Российской Федерации, вместе с тем и наряду с этим, исследователям именно теперь стали доступны многие документы, ранее хранившиеся под строжайшим запретом, или даже такие, о существовании которых было неизвестно. Особое значение для повышения интереса профессиональных историков к событиям советского прошлого, имеет отсутствие прямой или косвенной цензуры со стороны государственных органов, позволяющее исследователям быть максимально объективными к происходившим событиям и людям, принимавшим в них участие.

Работа, представляемая читателю, относится к данному типу исследований, автор извлекает из архивов и вводит в научный оборот сведения, ранее неиспользованные и невостребованные повседневной практикой исторических исследований, проводимых в советский период. Деятельность общественных научных организаций, к которым относилось ВСОРГО, не вписывалась в существовавшую государственно-общественную структуру СССР, что и стало причиной их ликвидации в начале 30-х годов. Естественно, что и объект исследования и причины его исчезновения с исторической арены, не входили в разряд одобренных официальной историографией объектов исторических исследований. Поэтому открытие для читателя неизвестных страниц истории самой авторитетной и популярной в течение 80-ти лет научной структуры в Байкальской Сибири, представляется вполне правомерным и интересным, как для профессиональных исследователей, так и широкой читательской аудитории региона.

Актуальность выхода книги в значительной степени обусловлена приближающимся юбилеем – 150-летием образования Восточно-Сибирского отдела русского географического общества (ВСОРГО). Столь значительное событие в культурной и научной жизни Сибири наверняка будет отмечаться организациями и учреждениями, возникшими благодаря ВСОРГО или вышедшими из его структур, и тем более, сейчас носящих его имя. Данное исследование является вкладом в подготовку и празднование этого знаменательного события, и послужит дополнительным аргументом в пользу создания монографического труда, досконально освещающего историю этого уникального научного явления.

*Доктор исторических наук,
профессор А.Е. Погребенко*

ВВЕДЕНИЕ

Понимание истории и логики процесса, формирования системы научных исследований взаимодействия природы и общества в Байкальском регионе, невозможно без определения в нём роли и места общественных научных организаций. К их числу принадлежит Восточно-Сибирский отдел русского географического общества (ВСОРГО) – старейшая научная структура за Уралом, положившая начало развития в Сибири традиций отечественной исследовательской школы.

Деятельность ВСОРГО разворачивалась в трёх основных направлениях: - научно-исследовательском; - научно-просветительском; - организационно-хозяйственном. Если в дореволюционный период основные усилия членов Отдела были направлены на выполнение научно-исследовательских работ и совершенствование научно-просветительской деятельности, то с началом революционных потрясений, на первое место вышла задача сохранения и выживания ВСОРГО. Именно в этом направлении сосредоточились усилия руководства и его членов, здесь развернулись наиболее драматичные события, которые привели к ликвидации Отдела. Но как раз эта сторона жизни ВСОРГО наименее исследована, поэтому автор основное внимание уделил её освещению, возможно в ущерб описанию научно-исследовательской, и особенно научно-просветительской деятельности.

Дореволюционная история ВСОРГО описана рядом исследователей, как участников событий, так и профессиональных историков более поздних поколений. Значительно менее изучен послереволюционный период, его освещение в советское время, даже участниками событий, производилось с вынужденно классовых позиций, а исследования последнего пятилетия оставили вне поля зрения многие важные аспекты деятельности и ликвидации ВСОРГО¹. В данной работе автор не пытается написать историю постреволюционного ВСОРГО, а решает проблему введения в научный оборот ряд новых фактов и документов, о деятельности РГО в Байкальском регионе в советский период, позволяющих расширить знания о ведущем общественном научном учреждении Восточной Сибири.

В исследовании рассматриваются события сравнительно непродолжительного, но насыщенного событиями периода 1917 - 1931 годов. Автор не претендует на всестороннее освещение многогранной деятельности выдающегося сибирского феномена – общественной научной организации ВСОРГО, а лишь ставит перед собой задачу, привлечения внимания научной и культурной общественности региона, его административных и деловых кругов к наступившему юбилею: 150-летию образования Восточно-Сибирского отдела русского императорского географического общества.

КРАТКИЙ ОЧЕРК ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ ИСТОРИИ ОТДЕЛА

Наиболее старой и авторитетной общественной научной структурой в регионе является Русское географическое общество (РГО), основанное в 1845 г. в Санкт-Петербурге и ставшее четвертым географическим обществом в мире. С первых лет своего существования Общество развернуло обширную экспедиционную, издательскую и просветительскую деятельность. Исследования, проводимые его членами, внесли большой научный вклад в изучение Сибири, Дальнего Востока, Средней и Центральной Азии, а также многих других регионов мира. В 1850 г. Общество получило статус Императорского, а в 1851 г. приступило к созданию своих филиалов в отдаленных областях империи. Были открыты два первых филиальных отдела РГО, сначала в Иркутске, а затем в Тифлисе. Сибирский отдел был основан по инициативе вице-председателя РГО М.Н. Муравьева. И 6 июня 1851 г. Сенатом было утверждено Положение о Сибирском отделе императорского русского географического общества².

Решение об открытии Отдела было достаточно обоснованным. Здесь, в столице огромного генерал-губернаторства, постоянно находились члены РГО, изучавшие сибирскую часть империи и сопредельные страны. Идею создания в Иркутске отдела РГО поддерживал генерал-губернатор Н.Н. Муравьев-Амурский, ставший впоследствии первым покровителем СОИРГО и почетным членом географического общества. Для работы Отдела имелась научно-исследовательская база в виде действовавшего при Главном управлении Восточной Сибири Музея естественных предметов.

Под председательством генерал-губернатора Н.Н. Муравьева-Амурского в Иркутске 17 ноября 1851 г. состоялось торжественное открытие первого научно-исследовательского учреждения Сибири и Дальнего Востока. Первым председателем Отдела был избран генерал-майор К.К. Венцель, первым правителем дел стал доктор медицинских наук Ю.И. Штубендорф, присутствовавшие на заседании десять членов РГО стали первыми членами СОИРГО. Отделу была назначена ежегодная правительственная субсидия в 2 тысячи рублей серебром. В 1863 г. был образован Распорядительный комитет и Редакционная комиссия. В 1877 г. в связи с образованием Западно-Сибирского отдела СОИРГО был переименован в Восточно-Сибирский Отдел РГО, с оформлением в его составе Красноярского подотдела³.

С первых лет существования СОИРГО имел профильную структуру: действовали отделения математической и физической географии.

этнографии и статистики, позже переименованные в секции. Для выполнения особых задач создавались комитеты (Нп. по наблюдению за солнечным затмением, метеоритный и др.), впоследствии замененные комиссиями (выставочные, издательские, земская и др.).

Научно-исследовательская работа Отдела первоначально была ориентирована на решение задач картографии, комплексного описания округов, изучения путей сообщения и статистики. В 1854 г. СОИРГО организовал первую самостоятельную экспедицию, – Вилюйскую, под руководством Р.К. Маака. Затем ещё две под его же началом: Амурскую (1855 г.) и Уссурийскую (1859 г.).

Организация экспедиций требовала огромных затрат, а Отдел всю свою историю был стеснён в средствах. Поэтому более широкое развитие получили так называемые «научные поездки» отдельных исследователей. Среди них можно отметить поездки Клементьева (исследов. Ангары и Енисея), Башкевича (о-в Ольхон), Мордвинова (кругобайкальские пути), Юринского (флора р. Онон).

В 60-е годы Отдел переходит к организации специализированных исследований, преимущественно геологических. Этому способствовало появление в его составе исследователей из числа политссыльных. Например экспедиции П.А. Кропоткина 1864-1867 гг. (Сунгарийская, Олёкмиско-Витимская, Тункинская), И.А. Лопатина по исследованию Верхне-Витимской возвышенности (1865 г.) и Туруханского края (1866 г.). В 1867 г. Н.М. Пржевальскому было поручено совершить первое научное путешествие – Уссурийскую экспедицию.

В 70-е годы происходит дальнейшая дифференциация научных исследований, геологические изыскания проводили А.Л. Чекановский (Иркутская губ.), И.Д. Черский (Прибайкалье 1871-1881 гг.); славист-этнограф П.А. Ровинский осуществил ряд поездок по Восточной Сибири и Монголии, а Б.И. Дыбовский со своими учениками исследовал водную фауну Байкала. В это время в работу включаются местные научные кадры в т.ч. А.Ф. Усольцев (географ), М.В. Загоскин (экономист-этнограф-журналист), М.И. Писарев (врач-обществовед), В.И. Вагин (историк-экономист-журналист), Н.И. Попов (археолог).

В 80-90-е годы центр тяжести исследований перемещается с естественных на социальные науки, и, прежде всего, на этнографию и экономику. Тон начинают задавать исследователи-областники Г.Н. Потанин, Н.М. Ядринцев, Д.А. Клеменц. Изучение коренного населения Сибири начинают приобретать комплексный характер благодаря исследованиям Н.Н. Агапитова, Н.И. Приклонского, М.Н. Хангалова, И.А. Подгорбунского. Ряд археологических открытий был сделан И.Т. Савенко-

вым, Н.И. Ветковским, А.С. Еленевым. Арефьев и Протасов исследовали русское «старожильское» население Восточной Сибири.

Активизация экономических исследований была вызвана строительством Транссиба: Астырев, Личков, Дубенский и др. (изучение производительных сил Иркутской и Енисейской губерний). Значительный вклад в развитие сибирской экономической мысли внесли В.И. Вагин (крестьянская община, золотопромышленность), Кулаков, И.Ф. Молодых, Першин (экономика Иркутской губернии).

Продолжались исследования природы региона (Коржинский, Н.Н. Агапитов и др.), особняком стоят десятилетние работы ботаника Прейна. Геологические исследования в Приленском крае проводил В.А. Обручев.

С начала XX века объемы работ начинают сокращаться, что было вызвано войнами и революциями, изменившими социально-экономический уклад в стране и переключившими общественное внимание на другие проблемы, что соответственно обусловило сокращение финансирования исследовательских работ. Из проводимых изысканий можно отметить Урянхайскую экспедицию Ф.Я. Кона (1902 г.). Большую ценность представляют исторические исследования Н.Н. Козьмина, И.И. Серебренникова, И.Н. Дроздова, Н.С. Романова, А.А. Ионина, археологические – М.П. Овчинникова, ботанические и фенологические – Т.И. Юринского, зоологические – В.Ч. Дорогостайского, изучение климата и сейсмологии В.А. Вознесенского и В.Б. Шостаковича⁴.

Дореволюционный период существования ВСОРГО знаменателен не только широким размахом научно-исследовательских работ в области естественных и социальных наук и формированием сибирской школы исследователей. Принципиальное значение для судьбы сибирской науки имело создание Отделом сети вспомогательных научно-исследовательских учреждений и подготовку открытия Иркутского госуниверситета. В Иркутске была основана наблюдательная станция, производившая до 1887 г. разнообразные климатические и фенологические наблюдения и впоследствии преобразованная в государственную магнитно-метеорологическую обсерваторию. Авторитет иркутян в этом направлении был настолько велик, что Первый сибирский областной метеорологический съезд (1917 г.) состоялся в нашем городе.

Усилиями членов ВСОРГО в Иркутске был основан лучший в Сибири научный музей, ставший впоследствии краеведческим и обогативший наиболее ценными экспонатами художественный музей. В рамках музея была создана современная химическая лаборатория, обеспечившая высокий уровень проводимых геологических изысканий.

При непосредственной поддержке Отдела В.Ч. Дорогостайский основал биологическую станцию на Байкале, ставшую предтечей Лимнологической станции, а затем и одноимённого института Сибирского отделения Академии наук, а так же биологической станции Иркутского госуниверситета и первого в стране государственного зверопитомника.

В 1910 г. при ВСОРГО была создана астрономическая обсерватория, ставшая на десятилетия излюбленным объектом посещения любителей сибиряков. Её бессменным руководителем был Р.С. Пророков.

Отделом была создана (1851 г.) первая и крупнейшая сибирская дореволюционная Научная библиотека. Впоследствии её богатства легли в основу или стали собственностью Научных библиотек Краеведческого музея, Иркутского госуниверситета, мединститута и академии народного хозяйства, Бурятского института культуры, Иркутского научного центра СО АН, областного государственного архива и личных библиотек многих исследователей.

Наиболее ценным наследием ВСОРГО являются публикации результатов научно-исследовательской деятельности его членов. Начало издательской деятельности было положено в 1854 г. организацией проекта «Записки Сибирского отдела», с публикацией их в столице. Формировались они в Иркутске местным редактором И.С. Сельским. Издание «Записок» началось с 1856 г., пять первых томов были опубликованы в С.-Петербурге, затем печать была перенесена в Иркутск. В течение первых 13 лет «Записки» были единственным научным периодическим изданием, обслуживающим нужды сибирских исследователей. Они выходили до 1896 г., после чего стали именоваться «Трудами ВСОРГО» (всего вышло 7 выпусков), и были посвящены отдельным капитальным работам (М.Н. Хангалов «Балаганский сборник», П.И. Пежемский и В.А. Кротов «Иркутская летопись», Н.С. Романов «Иркутская летопись», В.И. Подгорбунский «Буддизм» и др.).

Для освещения своей текущей деятельности Отдел с 1870 г. стал издавать «Известия ВСОРГО», просуществовавшие до конца 20-х годов.

Кроме периодических изданий выходили отдельные книги и брошюры: нп. все труды Р.К. Маака, а его «Путешествие на Амур» (1856 г.) было первой книгой, выпущенной Отделом, «Фауна Байкала» Коротнева, «Хронологический перечень важнейших событий по истории Сибири» И.В. Щеглова и др.

Восточно-Сибирский отдел русского географического общества - это научно-общественный феномен, существовавший на территории Байкальского региона в течение 80 лет. Возникнув в Иркутске как сообщество учёных - исследователей и популяризаторов, ВСОРГО позво-

лило получить научно обоснованные данные о ранее почти не изученном регионе, в который входят Прибайкалье, Забайкалье, Якутия и Монголия. Много сил и времени отдали члены ВСОРГО делу научного просвещения населения и оказания методической помощи учительству. Плодотворная деятельность научного сообщества позволила сформировать социально-культурную платформу, на которой быстро и эффективно, стала развиваться система высшего и профессионального образования, структура академии наук.

Дореволюционная деятельность ВСОРГО - это история труда и научного самопожертвования многих выдающихся российских учёных, путешественников и краеведов. Это время плодотворного сотрудничества учёных, сибирской интеллигенции, администраторов центральных и местных органов власти и региональных предпринимателей - меценатов.